



中共中央東北局  
關於知識份子的決定

東北書店 印行

# 目 錄

中共中央東北局關於知識份子的決定

中共中央東北局關於公營企業中職員問題決定

# 中共中央東北局

## 關於知識份子的決定

一九四八年一月十五日

中國社會各階層出身的知識份子，除一部份頑固者甘心爲沒落的大地主資產階級服務外，大部份是具有小資產階級的兩面性，一方面是具有革命性，因他們懷有各種不同程度的反帝反封建的正義感，有民族民主革命的要求，有較高的文化程度，在中國革命運動中具有進步的作用，在政治上思想上能够接受革命的無產階級的思想影響，因此他們能够爭取教育，並引導他們參加革命，爲人民服務。另一方面又具有動搖性和落後性，主要是個人主義，患得患失，搖擺不定，以及由於出身剝削階級的家庭而帶有剝削階級的意識，與長期所受的教育是地主資產階級的教育，也就容易接受反動的地主資產階級的思想影響，因此他們必須經過思想改造，實際生活和工作鍛鍊，才能達到與工農兵相結合，甘心當人民勤務員的革命戰士。

中國共產黨對待知識份子的政策：一貫的是採取爭取、教育、改造的方針，引導他們前進，引導他們與工農兵結合，爲工農兵服務，重視他們在革命中及各種工作中的作用，中國人民在反帝反封建爲民族解放和社會解放的鬥爭中，需要不斷的吸收革命的進步的知識份子參加到總的革命隊伍內來。在中國革命的各個階段上都有大批的革命知識份子脫離自己的階級投奔到革命隊伍內來，尤其在八年



抗戰中，廣大的革命知識份子湧進到抗日戰爭中來，其中有很大一部份優秀份子在八年抗戰中受到了鍛鍊，成了爲人民服務的戰士。

由於日寇十四年的統治與國民黨反革命的虛偽宣傳，以及革命影響的薄弱，東北知識份子在八一五後，曾在一個短時期內處於彷徨觀望態度，這種情況在我軍三下江南後已有某些改變，這種改變的原因，一方面是由於我們在知識份子中所進行的工作的結果，另一方面是由於我軍勝利所引起的形勢發生變動的結果。從去年春季以後在東北知識份子的思想中發生了變化，從此以後有許多許多的知識份子不斷的參加到各種工作中來。

由於知識份子多出身於地主富農的家庭，在東北農村土地鬥爭深入的過程中，又不斷的引起知識份子的思想波動與不安，這種現象是必然的。知識份子必須認識自己的前途，只有脫離自己的舊階級，拋棄舊生活，堅決站到人民方面來，才是光明的前途。

東北黨內對待舊的知識份子曾經發生兩種不正確的偏向，一種是某些幹部對舊的統治機構，管理機構和舊的制度（政權、工礦、鐵路等等），不敢加以澈底的改造，盲目的相信舊職員，承襲舊制度，不敢放手發動工人農民並吸收他們參加到新的政權新的管理機構內來，對於這種不正確的偏向給以嚴重的批評和糾正是完全必須的。否則不但工人農民不能很好的發動，舊的統治機構和管理機構不能很好的改造，而且舊的知識份子也就不能很好的爭取和改造，也就不能把他們引導到新的革命的方向前進。另一種是某些幹部在提出整黨整思想土地改革教育後，在某些部隊和機關中，簡單的根據知識份子的出身成份而無區別的加以洗刷。黨所提出的貧僱農路線主要是對農村土地改革的指導方針，而某些同志機械的搬到機關學校甚至一切其他部門中去，這也是不對的。甚至在個別的中學內，

簡單的根據地主富農出身的成份而清洗學生，辭退教員。這種不正確的偏向，也必須加以糾正。

因此東北局決定：

一、在部隊機關內，整黨整思想土地改革的教育必須繼續進行，查思想、查階級、查立場、查作風、查生活的工作也必須繼續進行，目的是在提高思想，堅定立場，嚴密組織，反對地主富農思想，肅清貪污腐化，反對官僚主義。查階級的目的也是爲着弄清階級成份，反對隱瞞成份與假報成份，但不能簡單根據成份來洗刷。凡是地主富農逃避農民鬥爭隱藏在機關部隊者可以洗刷，並交給農會去處理，而地主富農子弟出身的知識份子，則要看他本人在工作中的表現如何而定，凡在工作中表現好者，一律應採取爭取教育繼續改造，不要洗刷，給予工作，並在工作中繼續考驗，如果目前的工作對他不適宜時，可以調動另外的工作。在工作中表現不好者也要分別輕重，批評教育，只有對那些進行破壞活動，反抗土地改革，爲國民黨作特務活動以及無法爭取改造者，才必須加以洗刷。

二、在公家辦的幹部學校內，已收的學生，一律採取思想改造的辦法，只有最後證明不能改造時，才加以洗刷。在今後招生時，應經過各中學選送，一般拒絕吸收地主富農子弟也是不可能的，但必須加以選擇，除罪大惡極之漢奸惡霸大地主子弟及國民黨特務份子外，只要本人願意改造並進步者，一般地主富農子弟均可收。

三、在一般普通中學內，繼續進行思想改造的方針，在目前條件下，一般中學不收地主富農子弟是不可能的，也不應該的。在已有黨的領導之中學內，只要房屋條件許可，均應大批招收，經過思想改造，審查，一批一批的動員到前方或介紹進其他幹部學校。今天還沒有黨的領導之中學雖不必擴大招生，暫時也不必停辦。師範學校或師範班招收學生時，則須加以適當的選擇。

四、農村的小學教員均經過幾次調換，除個別與地主勾結破壞土地改革者外，一般的均應爭取教育，使之繼續為農民服務。

對城市的小學教員在工作中表現好而又無政治問題者，應繼續吸收其工作，並鼓勵其前進。

對中學教員，在下列三個條件下，即：一、不作反革命活動，不破壞學校的工作；二、同情農民土地改革運動；三、忠實於自己的職務，不要清洗，應繼續爭取。

五、除國村兩級政府和農會暫時不吸收知識份子外，縣以上各級政府及財經貿易稅收工礦交通等機關，均可吸收經過選擇的青年知識份子參加工作。各工礦交通企業中參加體力勞動的地主富農出身的子弟，只要不作陰謀破壞特務工作，均不應清洗，並且當他們參加體力勞動滿一定的工齡之後，可以允許取得工人的權利。歡迎地主富農子弟在勞動中改造自己。

六、對技術專家（工程師、技師、醫生等等）應爭取其繼續工作，並根據其技術能力給予適當的優待。他們之中過去某些人會藉偽滿勢力欺壓過工人者，在他們誠懇向工人坦白反省承認錯誤後，仍應爭取其繼續工作。對於那些陰謀破壞及為國民黨作特務確實有據者，則應分別情節輕重加以處理。

七、爭取舊的知識份子與培養工人農民子弟新的知識份子的工作並不是對立的。在爭取舊的知識份子中，同時就必須注意培養工農子弟新的知識份子，應在各種學校中給予工農子弟以上升到中學及幹部學校的方便條件，應當在各種大企業及城市中為工農開設技術學校各種職業學校及工人子弟學校，工會及政府均應給予充分的注意和必要的可能的幫助。

# 中共中央東北局關於

## 公營企業中職員問題決定

一九四八年八月一日

### (一)

兩年多來，我們接收了很多大規模的現代化的企業，如鐵路、礦山、發電站、郵電、輕重工業、市政企業。當接收時，企業內的工人與職員有下列情況：

(甲) 企業內有大量體力勞動的工人，也有很多腦力勞動的職員。工人與職員，同是日寇、國民黨政府企業的僱用勞動者。但工人與各級職員在企業內的地位和社會地位是不同的。工人在日寇、國民黨政府企業內勞動條件最苦，待遇最低。下級職員的勞動條件與生活情況，接近於工人；但他們之中，許多人帶有舊知識份子那些輕視工人的意識。其中一部份管理人員，則在日寇、國民黨反動統治的指揮和壓迫制度下，是習慣於用官僚主義的方法去管理工人的。

「八一五」前，企業內的全部高級職員和一部中級職員，是日本人。「八一五」後，由中國職員代替了日本人。因此，「八一五」後的中國高級職員，在「八一五」前都是中級職員。當我們接收

時，中國中、高級職員是企業的生產及業務管理人；一部份中級職員是職位較低的管理人，其地位接近於下級職員；其餘的中級職員，及由「八一五」前的中級職員提升的高級職員的一部份，其社會地位相當於自由職業者，但在企業內是較高和高級職位的管理人。不論「八一五」前或後，接收時，中、高級職員對工人及下級職員都居於管理者的地位。工人對於一般管理人員都有或多或少的不滿；對於少數為非作惡份子，則是痛恨的。

(乙)工人與職員對國共兩黨的認識，當時都是模糊的；但其模糊程度、性質有差別。工人對國民黨，也有一定程度的盲目正統觀念；但一給民主政府工作之後，工人的情緒是積極的，深怕我軍撤退，盼望我軍勝利；下級職員，雖然是接近工人的階層，但在企業中工人群眾尚未發動，中、高級職員仍佔傳統重要地位時，下級職員的多數是追隨高、中級職員的。高、中級職員對國民黨政權有濃厚的盲目正統觀念，對民主政府則抱冷淡、抵抗態度；一小部份職員參加了國民黨地下軍破壞活動。由於當時工人群眾尚未發動，原有的高、中級職員仍佔企業的重要地位，因此當時許多企業內事故甚多，生產很低。

針對上述情況，我們當時的方針是首先發動工人，同時又團結改造職員。其方法是：首先使工人認清自己已是新民主主義社會的領導階級，是企業主人翁的一份子，過去是為日寇、國民黨資本家創造利潤而勞動，現在則為人民大眾、為自己而勞動；同時洗刷撤換了一些為非作惡、為工人痛恨的人員，並恰當地解決了工人與一部份職員之間的矛盾，因此提高了工人的政治覺悟，工人在生產中採取了負責的態度。由於工人群眾勞動態度的改變，生產力的提高，企業的進步；又由於恰當地解決了工人與一部份職員之間的矛盾，因此也達到了團結職員的目的。



7

今天看來，工人與原有職員在工作中的積極性，雖然有若干差別，但應該指出，職員、連同中、高級職員在內，他們的政治認識及工作積極性，兩年來有了很大進步。進步原因有二：一方面，由於企業內工人群眾的發動和我們團結職員的政策。另一方面，由於東北戰局的我勝敵敗，又由於國民黨政權的反動腐敗、排斥東北職員的惡劣行為有了充分暴露，因此打破了職員對國民黨的幻想。因此，應該指出，今天職員的情緒與一兩年前比較，大有區別；同時，國民黨政府企業的職員經過兩年的親身體驗，也認識了國民黨政權的反動腐敗。因此，在我新接收或將接收的企業中，也具備着團結改造舊職員的有利條件。

兩年來，處理工人與職員關係問題上，個別企業曾犯過右的和左的錯誤。右的錯誤表現在過分信賴舊職員，而重視工人不夠；因此既不能啓發工人的積極性，也難改造教育舊職員，使生產力的提高與企業的改造受到了阻礙。左的錯誤表現在只重視工人，輕視職員，對職員缺乏分析，不加區別的亂打擊，形成工人與職員對立，這樣就破壞了員工團結，其最後結果也必然是妨礙生產，危害企業。依據現有經驗，處理工人與職員之間的矛盾、必須根據兩點：

第一、工人是企業中基本的生產力量，但職員也是企業中必不可少的一部份。爲了提高生產，改造企業，必須體力勞動的工人與腦力勞動的職員合作，並發揚兩者的勞動熱情與工作積極性。

第二、必須根據日寇、國民黨統治時期企業內各種職員與工人之間的不同關係，恰如其分的給以解決，既提高工人覺悟和勞動熱忱，又團結改造職員，達到員工團結、員工互助的目的。爲此，我們對各種職員應依下列原則處理：一、職員中百分之七十至九十是下級職員以及既不是生產業務的管理人、也不是人事的管理人。他們之中有很多一部份，雖然具有一般黨知識份子的意識，看不起工人，

但他們的勞動條件與生活狀況是接近工人的。因此，對於下級職員應該團結，大體上應該和工人一樣待遇；同時應用教育的方法改變其輕視工人的錯誤認識。

二、技術人員，工程師，專門家，技師，是管理龐大複雜的近代企業中必不可少的重要人員。我們對於一切技術人員，包括思想上還不同意共產主義的在內，只要忠於職務，不作破壞活動，都應該以工作，並在生活中給以必要和可能的優待，使他們發揚專長，為人民服務。對於能與工人合作，打破保守觀念、克服困難、能努力創造的技術人員，應予鼓勵。

三、日寇、國民黨政府企業中專門壓迫工人的特務，礦山中專以額外剝削工人為職業的把頭（不是一般工廠中的工頭），這些人與一般職員不同，他們與工人的矛盾最深，他們是工人至為痛恨的。在人民企業中，決不允許特務份子和把頭制度的存在，決不能讓原來把頭擔任生產領導工作，其罪大惡極而工人要求法辦者，應允許工人要求送交法庭懲辦及追償損失。

四、總務、庶務各部門的主持人員，他們之中有不少曾經仗勢凌人，剋扣工人、職員的配給薪資，並且假公濟私，貪污自肥。他們佔有日寇、國民黨政府企業中「肥缺」的原因，常常不是由於業務技能，而是依靠特殊勢力。洗刷撤換這些為非作惡的人，不僅是工人的要求，也合乎多數職員的願望。對於剋扣貪污為數鉅大者，應由企業與職工依法追償。但洗刷、撤職這些為非作惡的主持人員時，必須把這些部門中未曾作惡的主持人員及非主持人員，下級職員加以區別，不應一律對待。

五、生產及業務管理人員，如鐵路的站長、段長、科長、廠長，處長，礦山的坑長、礦長，工廠的科長、部長、廠長等等，這些職員是企業內的中、高級職員，並佔中、高級職員的最大部份。在日偽時期，這些職位的職員的絕大部份是日本人；「八一五」後，由中國職員代替了日本人員；在國民黨

政府企業中，當我接收時，上級職員的幾乎全體及中級職員的一部，已被國民黨軍擄走。所有這些日僑和國民黨政府企業內留下的生產業務管理人員，一方面，他們有專門或業務技能，有組織生產、組織業務的經驗，他們在生產中有重要作用；另一方面，由於他們中的多數是日寇、國民黨政府統治時期企業中或大或小兼管人事的生產及業務管理人員，他們管理的性質及方式雖然不同於把頭、特務，但與工人之間存在着或多或少的矛盾，因此，對於這些人員的使用及他們與工人之間的矛盾的處理，必須謹慎而恰當。

日寇、國民黨政府企業的資本主義經營方法，是在剝削壓迫的基礎上倚靠一部份組織生產及業務的職員來管理工人，而這種管理，又不能不是官僚主義的方法，所以在生產及業務管理上所發生的工人與職員之間的矛盾，其形式上雖然是職員與工人的矛盾，但實質上是日寇、官僚資本家與工人的矛盾。在日寇、國民黨政府企業被接收而變為人民企業時，這種矛盾已不存在。但由於上述原因，對於日寇、國民黨統治時期由這種矛盾所產生的工人對管理人員的不滿，其解決辦法不應該是一流血鬥爭」或毆打職員；但忽視工人對管理人員的不滿，也是錯誤的，其結果必然阻礙工人的勞動積極性。因此，正確的解決辦法應該是工人群眾的批評與管理人員的自我批評、賠禮、道歉，以便最後達到團結的目的。

這些管理人員，一般雖有思想上和作風上的毛病，但他們的專門技能或業務管理知識，無論目前或將來，對經濟建設和人民企業都是需要的，我們許多共產黨員還必須用心向他們學習這些知識和技能。這些人員中除了少數高級職員，或因本身是官僚，或因在舊社會有特殊地位，不願為人民服務，或因作惡過多為工人痛恨不能留用者外，其餘凡願為人民服務、忠於職務、不作破壞活動者，都應給

以工作。其職務的分配應該照顧兩個方面：一方面，必須使用其長；另一方面，如果不調離原來職務即將妨礙企業中必需的民主活動和工人的勞動熱忱時，則必須調離原職，給以其他適當工作。凡管理人員在人民企業內工作積極又與工人合作，生產業務上獲得成績者，應受獎勵。

### (三)

一般職員，即下級職員，技術人員，生產業務管理人員，尤其是高級和中級職員，他們的勞動態度及對工人的態度與管理方法必須改變。爲了改造他們的勞動態度，必須使職員認識：國民黨政權必亡，人民解放運動必成；國民黨政府企業變爲人民企業是企業性質的根本改變。過去是企業屬於官僚資本家，因此一切勞動者是爲少數官僚資本家創造財富；現在是企業屬於人民大眾，勞動是爲人民大眾，也爲了自己；在國民黨政府企業中，用人唯私，在人民企業中，用人唯賢；在舊社會中，科學和科學工作者毫無充分發展的機會，在共產黨領導的新民主主義社會和將來的社會主義社會中，則有無限發展的前途。爲了改變職員對工人的態度，必須使職員認識：工人是企業中最大量、最重要的勞動者。日寇、國民黨政府企業的資本主義經營方法是以皮鞭和飢餓來強迫工人爲日寇和官僚資本家創造利潤，這不但不能使工人有自願的高度生產情緒，恰恰是造成工人反抗的根本原因；在人民企業中，一切勞動者都是企業的主人翁。生產、業務管理的進行，一方面須有企業規則（即廠規店規），同時主要的依賴工人群眾自覺的勞動紀律和維護勞動紀律的輿論。因此，在人民企業中，不應也不能採取官僚主義的壓迫的方法來管理，而必須用集中領導下的民主方法來管理。

對於職員的改造，是一種思想與作風的改造，是細緻而長期的教育工作，不能急性粗暴的處理，需要自上而下的教育，也需要工人與職員的相互批評和自我批評。爲了這個目的，可以採取討論會、座談會、研究班、訓練班等方式。

### (三)

爲適應經濟建設及工業發展的需要，除原有生產、業務管理人員、技術人員必須進行思想與作風的改造及培養提高外，一切經濟企業同時必須十分注意提拔優秀的工人、職員，培養成爲新的生產、業務管理人員及技術人員。

### (四)

過去接收的目的僞企業中，已有一些「八一五」前後加入的國民黨員、三青團員，現在新接收的企業中，有更多的國民黨員、三青團員。國民黨、三青團在企業中會實行大量吸收黨員、團員和集體入黨、入團的辦法。許多加入國民黨、三青團的職員及工人，共入黨、入團目的是爲了保障職業；但其中確有若干國民黨員、三青團員是特務份子，過去負有監視工人、職員的職務，當企業被我接收後，應隱蔽、埋伏，從事破壞活動。因此，我們的政策對於不同情況的國民黨員、三青團員應加區別；對於爲保障職業而加入的國民黨員、三青團員，應令其登記，並報告入黨經過，在保證不參加破壞活動

的條件下，給以工作；但在短期內不可擔任重要職務。對於負責黨務、團務的人員，即必須分清其是否特務份子而決定去留。對於隱藏的特務份子，即必須提高警惕，從企業中清除出去。

### (五)

解決工人與職員在生產、業務管理方面有矛盾，改變舊的管理方法之後，在人民企業內，依然必須有人民的嚴格的管理制度與代表人民和國家的管理人員；否則，組織生產、組織業務是不可能。管理人員中有革命多年的老幹部，有新提升的工人、職員，但其中有許多是舊的管理人員，這些舊的管理人員，當着他們忠於業務，依照企業規則執行職務上的管理時，其所屬的工人和職員，包括其所屬員工中的共產黨員在內，必須服從。



750

60045



中共中央東北局

關於知識份子的決定

1948.10.初版 哈20000.

基本定價 40 元

遼北省立北鎮中學庚午級級組·王景魁